Material de uso exclusivo para los alumnos del profesor Alvaro Moreno

LOS NUMEROS NATURALES

Es el conjunto esencial para construir los nimeros reales, él nos permite el proceso del

conteo, a partir de este se forman los demas conjuntos. Se denota con la letra N y esta

integrado por los siguientes elementos:

N ={12,345,6,7,8,9,10,11,.. } , tiene infinitos elementos, por tanto su

cardinal es infinito.

Observe lo que sucede al aplicar las operaciones basicas con los elementos de este

conjunto, con la adicion:

e 2+3 =55 N; 10+20 = 30, 30 N. Cualquiera sean los nimeros naturales que
se operen con la suma, siempre nos dara un namero natural.

Con la sustraccion:

o 7-5=2,2eN; 25-8=17,17eN; pero 19-25=-6, y—6¢N.

LOS NUMEROS ENTEROS

Resultan por la union de los naturales, sus reciprocos™ y el cero. Se denotan con la letra
Z, nombre extraido de la palabra alemana Zhalen que significa entero, sus elementos
son:

z={..,5-4-3-2-10,1,2,3,4,5,.. }, es un conjunto que tiene elementos

positivos y negativos, es infinito y de cardinal infinito.

Veamos qué sucede al aplicar las operaciones basicas con los elementos de este

conjunto:

e 2+3=55¢ Z; 10-20 =-10, -10e Z. Es decir, cualquiera sea los nimeros enteros
gue se operen con la adicién o sustraccién, siempre nos dara un nimero entero.

e 2x3=6,6e Z;, —5x7 =-35,-35 € Z. Es decir, siempre que se multipliquen dos
nameros enteros nos da como resultado otro nimero entero.

10

-5 —-5e€ Z pero g=4,5$£Z.
2 2

* El reciproco de un nimero es el mismo nimero pero de signo contrario.
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LOS NUMEROS RACIONALES
Se definen como aquellos nimeros que se pueden expresar como el cociente (o razén)
de dos numeros enteros. Este conjunto se denota con la letra Q y se describen por

comprension de la siguiente manera:
Q:{x/ X:B con p,qeZ vy q;to}
q

También se puede definir a los nimeros racionales como un numero decimal periédico
o finito.

Ademas, existen otros ndmeros que no se pueden expresar como cociente de dos
nameros enteros. Problema que surgi6 al tratar de encontrar el valor de la hipotenusa de

un triangulo rectangulo cuyos catetos tenian longitud igual a uno (1).

1 J2 2

v 2 no se puede copiar como razén
de dos nimeros enteros.

Al aplicar el teorema de Pitagoras: “La suma de los cuadrados de las longitudes de los

dos lados menores de un tridngulo rectanqulo es igual al cuadrado de la longitud del

lado mayor”’.

c?=a’+b? = c?2=12+1%2 =c=42,
La irracionalidad consistia en no poder expresar tal namero como una fraccién o como

razon de dos nimeros enteros. Es decir: v2 ¢Q.

A estos nimeros los llamaremos nUmeros irracionales, su conjunto sera denotado

con laletra I.

El término matematico irracional proviene de la palabra latina irratio, la cual tiene su
origen en la palabra griega alogos, por ser un nimero no expresable como cociente de
dos numeros enteros, cuyo significado contrasta con el lenguaje ordinario donde

irracional significa algo ilégico o incomprensible.
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Una de las caracteristicas de esos Numeros Irracionales es que su representacion en

forma decimal es infinita y no es periddica.

Entre algunos de sus elementos encontramos:

+2 =+1,4142136...°

te =+2,7182818245...

+ 7 =43,14159263...

Por lo anterior expuesto, se deduce que los nimeros racionales no “agotan” la existencia
de los numeros posibles, por cuanto el problema planteado por la escuela Pitagorica (y
otros problemas surgidos posteriormente), no admiten solucion en el Conjunto de los

Numeros Racionales. De alli que nuevamente es obligante “ampliar” el campo

numeérico y dar paso al Conjunto de los Numeros Irracionales.

Es necesario destacar que al operar con los nimeros irracionales, usamos a menudo
numeros racionales como valores aproximados. De alli que cualquier expresion decimal
infinita no periddica se puede “cortar” en alguna cifra, obteniéndose una aproximacion
racional de la misma.

Ejemplos:

I V2 =1,4142136... se puede aproximar por : 1,4 ¢ 1,41 01,414 etc...

Mientras mas cifras decimales se consideren, més cercano se estara del numero

irracional dado.
. ., 22 .
| 7 =3,14159263...  se puede aproximar a la fraccion - ya que es igual a

3,142857142857...

La diferencia esencial entre los nimeros racionales Y los irracionales se advierte en su
representacion decimal. Cuando un numero irracional se presenta por medio de
decimales, los decimales contindan indefinidamente, sin presentar un patron repetitivo

(77 =3,14159263...). En cambio, los nimeros racionales expresados en forma decimal

son finitos o presentan un patrén llamado periodo ( % = 0,166666... = 0,16).

* La raiz cuadrada de un nlimero primo siempre es un niimero irracional.
Numero primo es aquel que es divisible solamente por el mismo y por la unidad.
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LOS NUMEROS REALES
Este conjunto resulta al unir al conjunto de los numeros racionales con el conjunto de
los numeros irracionales. Se denota con la letra R.
El siguiente cuadro nos hace una excelente referencia del comportamiento de los

conjuntos de nimeros antes descritos:

Q= Numeros Racionales

Z = Numeros Enteros

N= NUmeros
Naturales =R

I = NUmeros Irracionales

De este cuadro podemos sefialar lo siguiente:

Todo nimero natural es un niUmero entero.
Todo nimero entero es un namero racional.
Todo nimero entero es un numero real.
Todo ndmero racional es un nimero real.
Todo ndmero irracional es un nimero real.
No todo nimero entero es un nimero natural.
Un namero real es irracional o es racional.
No todo racional es entero.

Todo numero irracional no es entero.

Ningln namero natural es irracional.

Ningln namero irracional es racional a la vez.

Para reforzar este aprendizaje, haremos un simil del cuadro con otro ejemplo mas
concreto.
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Los alumnos de Educacion por régimen de
semestre y de anualidades

Los alumnos de la Carrera
Educacion Basica Integral

Los alumnos del Primer

Semestre de Educacion = ULA- Tachira
Bésica Integral

Los alumnos de Comunicacién Social,
Administracion 'y Medicina.

e Como ejercicio, establezca todas las posibles relaciones entre estos
conjuntos.

Analizando los cuadros anteriores podemos concluir que todo numero natural es
subconjunto propio de los nimeros enteros (Nc Z ), todo numero entero es subconjunto
propio de los nimeros racionales (Z <Q ) y todo ndmero racional es subconjunto
propio de los nimeros reales (Q —R).

Ademas, los numeros racionales unidos con los nimeros irracionales dan los nimeros
reales (QuU 1 = R) vy la interseccion del conjunto de los numeros racionales con el
conjunto de los numeros irracionales es igual al conjunto vacio (QN 1 = &), esto

quiere decir gue un namero real 0 es un numero racional o irracional, pero nunca

puede ser las dos cosas a la vez.

AXIOMAS DE LOS NUMEROS REALES

El sistema de los nimeros reales es un conjunto no vacio (R) dotado de las operaciones

Ilamadas adicion y multiplicacion denotados por (+)y (. ), que satisface los siguientes

axiomas que a continuacién se especifican:

Sean tres nUmeros cualesquiera que pertenecen a los nimeros reales: a, b, ¢ € R

Para la adicion

1. Propiedad conmutativa



Material de uso exclusivo para los alumnos del profesor Alvaro Moreno

v a+b=b+a, gjemplo 2+1=1+2 = 3=3.
2. Propiedad asociativa
v (a+b)+c=a+(b+c) ,ejemplo (1+2)+3=1+(2+3) = 3+3=1+5 = 6 =6,
3. Elemento neutro™
Existe un unico 0, para cada a,
( En lenguaje matematico)
30( dnico ) eR, Va e R, de modo que:
v a+0=0+a=a
Ejemplo, 4+0=0+4=4
4. Elemento inverso o inverso aditivo
Para cada a, existe un Unico (-a),
( En lenguaje matematico)
Va e R,3 —a (opuesto)e R, de modo que :
v a+(-a)=-a+a=0
Ejemplo, 4+(-4) =-4+4=0

Para la multiplicacion

5. Propiedad conmutativa

v a-b=b-a, egjemplo 2.1=12 = 2=2.
6. Propiedad asociativa

v (a-b)-c=a-(b-c) ,ejemplo (1.2).3=1.23) = 23=1.6 = 6=6.
7. Elemento neutro

Existe un unico 1, para cada a,

( En lenguaje matematico)

31( dnico ) eR, Va e R, de modo que:

v a-l=l-a=a

Ejemplo, 4.1=14=4

8. Elemento inverso o inverso multiplicativo

Para cada a, existe un unico (a_l ) ,

( En lenguaje matematico)

* Para utilizar el lenguaje matematico debemos sefialar que los simbolos ¥, 3 son cuantificadores, el
primero significa * para todo elemento” y el segundo “existe un elemento *
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Va e R, exceptoel cero,3a "} (inverso)e R, de modo que :

_ _ _ 1
v aal=zala=1 , con al==

a

Ejemplo, 4.(471) =471, 4= i.4:1

Unica propiedad que relaciona la adicion con la multiplicacion,
9. Propiedad distributiva,
v alb+c)=ab+ac
Ejemplo:
2(3+5)=2x3+2x5 =2 (8)=6+10 = 16=16

Axiomas de orden:

10. Para cada a € R, entonces puede ocurrir solamente uno de los siguientes casos:

a>0; a<0 ; a=0.(Principio de tricotomia)
11.Paracadaay benR,con a>0 y b>0,entonces a+b>0 y ab>0.
Ejemplo,
Sea 2>0 y 5>0, entonces 2+5=7 y 7>0, ademéds 2x5=10y 10>0.

12. Paracada a ybenR,con a>b, siysolosi a—b>0.
Ejemplo,
Si 5>2 ,entonces 5-2=3 y 3>0.

Axioma de completitud

13.Si Ac R y A est4 acotado superiormente, entonces A tiene supremo.
Ejemplo: El intervalo A = (1, 3 ) estd acotado superiormente por el tres, tiene supremo

y es el nimero tres.

. Este es uno de los axiomas mas importante en el
0\ < célculo moderno, este axioma del supremo le da un

caracter analitico al cuerpo de los nimeros reales; es
la materia prima en el analisis matematico, es la
esencia en la demostracion de muchos otros teoremas

mas complejos.
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Haciendo una comparacion con respecto a una nacion, los axiomas son la constitucion
nacional que regira al pais de las operaciones basicas, es decir para resolver problemas

aritméticos podremos basarnos en estos cuando los necesitemos.



